

ДОКЛАД
за дейността на читалище "ЗОРА-1929" с.Лясково
през 2019 год.

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

В съответствие с Устава и Закона за народните читалища, а и за информираност на членовете на читалището, ежегодно през първия месец на годината се провежда редовно годишно събрание за отчитане дейността през предходния едногодишен период а иеменно през 2019г.

В редовните годишни отчетни събрания и през годините, ЧН се придържахме към уставните постановки и задачи на читалището. В същото време винаги сме имаме предвид реалните и конкретни условия в които живеем тук в с. Лясково. Стремехът ни е бил да съчетаваме тези два фактора. За по голяма яснота за свършеното, през миналата година ще се спрем на няколко основни направления:

I. По организационното състояние на читалището:

Пак ще започнем от това, че за съществуването на читалището законово изискване е в него да членуват над 50 организирани действителни членове. При средно 141 души население с постоянен и настоящ адрес членовете на читалището през 2019г. са 53 или близо 40% от регистрираните тук. В нашия състав като колективен член е и клуба на пенсионера. Важно структурно звено на читалището е изградения към него Дискусионен клуб. Така, че при наличието на тези изисквания читалището е законно и съществува съгласно действащите нормативни актове.

По възраст 76% от членовете на читалището са над 75г. По образователната структура висшистите са 12 души, остоналите са със средно и по ниско. Новото през 2019г. е това, че 18 души от посочените 53 са из средата на новозаселилите се в селото. Благодарим на Маргарита Казлачева, която ни съдейства за набирането на 12 от тях. Това ние отчитаме като добра тенденция на фона на непрестанно намаляващото и застаряващо местно население. Новите жители, които са над 60 % от населението са в селото предимно през лятото и през почивните дни, 12 от тях домуват постоянно тук и ежедневно пътуват на работа в общинския център. Тази промяна в структурата на жителите на селото е неизбежна. Тя ще продължава и през следващите години затова ние считаме, че в бъдещата работа се налага да се ползват нови форми на работа на читалището и обезателно ново ръководство.

От 2017г. се извършва нова отчетност към Министерството на културата по електронен път. С помощта на горните институции нашите отчети се представят в срок. Тази година има още една отговорна задача а именно пререгистрация на читалището. Тя трябва да стане наведнъж с новото ръководство

ЧН, в състав Иван Искров, Екатерина Д.Иванова и Кольо Желев, като изпълнителен орган на читалището, се придържа към устава и ЗНЧ. През отчетния период са проведени 6 заседания. За всички са съставени протоколи, които са вписани в специално заведен дневник. Почти всички заседания са провеждани в присъствие на член на ПК и представител на нашия колективен член Клуба на пенсионера.

.Предвид специфичните условия при които функционира читалището, и през 2019 год. не бе назначаван щатен персонал, в т.ч. и секретар. Членовете на

настоятелството не получават възнаграждение. Единствения разход за възнаграждение е това на чистач-хигиениста в размер на 30 лв. месечно в т.ч. и дължимия данък.

Извода който правим е, че читалището е в добро организационно състояние, което дава възможност то да функционира пълноценно.

II. Библиотечна дейност:

Нашата библиотека е читалищна а не обществена. Критерий за това е броя на библиотечните еденици които в края 2019г са 2598 в т.ч. книги 2575 и чак когато достигнем критерия от 3000 ще преминем в групата на обществените Това засега не е създавало проблем в стремежа библиотеката да се утвърждава като информационен, културен и образователен център в селото. Считаме, че материалната база отговаря на потребностите ни. Наличието на две компютърни конфигурации в това число и мултифункционално устройство, с абонаментно поддържане на интернет, на музикална система, на фотоапарат, на фотокамер, телевизор и радио са важна предпоставка за широка информираност на населението. В тази насока особено големи са възможностите на интернет. През 2019 броя на извършените писмени и устни услуги е над 75 .С ксероса са размножени 91 копия 69 от които на граждани и фирми. Стремежа ни за оказване на социални услуги на отделни лица и фирми намира все по пълна реализация. Така е при справки за медицински сведения, за критериите за ползване на социални помощи, по конкретни въпроси по закона за пенсиите, по реда за добавки на хората с увреждания. Всички тези услуги – устни и писмени както и чрез интернет са безплатни Друг сериозен фактор за утвърждаване на библиотеката като информационен център е наличния библиотечен фонд. През отчетния период приръстта на книгите не е голям - само 39бр.в т.ч. закупени нови 9 бр и дарени 30 бр. По решение на ЧН вече не се приемат дарения на книги издадени преди 2010г. Ограничението се налага както поради ограниченото място за излагане на книгите, така и поради малкия брой активни читатели.

В библиотеката се водят инвентарна книга, дневник на библиотеката, книга за движение на библиотечния фонд, дневник с протоколи и актове за даренията и читателски картони.

При посочената численост и структура на населението нашата оценка е, че библиотеката се посещава по скоро незадоволително. Активните читатели са между 8 и 10 души. Най активни читатели през годината са Георги Бонев заел близо 30 книги, Мария Тодорова, Венка Димова През 2019г. са регистрирани 257 посещения при които са заети 109 книги за дома и 202 в читалнята главно за преглед на периодичния печат. От заетите книги по тематика преобладават тези с художествена литература следвани от тези с историческа тематика. И занапред при набавянето на нови книги трябва да се има предвид този интерес на читателите. Възможностите на библиотеката са много по големи. И за напред се налага по определени поводи и събития, като 24 май, 24 часовия маратон на четенето и други да се правят изложби и конкурси, за да се популяризира дейността на рубриката „Приятелите на библиотеката”, да се провежда ден на отворените врати под наслов „Вземи книга- дари книга”.

Стремежа ни библиотеката да се превърща все повече в информационен център реализираме и с другите услуги и мероприятия. Примерно чрез рубриката „Да опазим родовата памет”. Интересна е инициативата да се събират и популяризират творчески опити на наши членове и жители на селото. По инициативата ни ”Да опазим родовата памет” са събрани допълнителни данни за 26-те загинали наши жители във войните 1912-1918г и за няколко рода. Добе би било работата в тази насока да продължи и през

следващите години. Така ще дадем възможност на днешното и бъдещите поколения да пазят спомена за тях и почита паметта им. По инициативата за събиране на творчески изяви на бивши и сегашни жители на селото на този етап са събрани 22 бр.. Сега ни предстои да намерим подходяща форма за популяризирането им.

В работата на библиотеката има стремеж за проучване и задоволяване интересите на децата. За сега дейността в тази насока е слаба, главно поради липса на деца и присъствието им тук само през лятото. Продължаваме увеличаването и разнообразието на наличните книги с детска тематика. Съобразяваме се с техния по голям интерес към ползването на интернет

В заключение следва да се подчертае, че за да се утвърждава още повече работата на библиотеката е нужно заедно с усилията на ЧН и по голяма активност на всички членове на читалището и на цялото население. Библиотеката може да бъде търсена и полезна на хората по всякакъв повод. Искайте онова което ви е потребно-книги, специализирана литература, каталози и всякаква друга информация, в т.ч. и за лични услуги. Само така ще издигнем ролята ѝ и ще я направим още по близка до нашите интереси. Убедени сме, че за напред тя ще се утвърждава като все по важна звено в читалището

III. По провежданите мероприятия.

Това е другото основно направление чрез което се реализират задачите на читалището за разнообразие живота на хората от селото, за обогатяване социалната и образователната им култура, за запазване обичаите и традициите. Ето защо при всички проведени мероприятия пряко или косвено заедно с актуалния повод сме търсили начин за свързването му с местните обичаи и традиции. Проблема тук е че досегашните мероприятия бяха съобразявани главно с интересите на местните хора, а както става ясно те са все по малко. Това показва ниската посещаемост на организираният тържество по случай "Трифон Зарезан", 3-ти март, 8-ми март, Гергьовден 24 май, сбирките, лекциите и др. Може би причината за това е че тези мероприятия се организират години наред, а може би и в това че няма достатъчно развлекателност при организацията им. Основание за този извод е провеждането на празника на селото и празничното честване на 90 годишния юбилей на читалището. Доброто посещение при тях и силния интерес на празника на селото бяха главно резултат на богатата програма поднесена ни от детския ансамбъл. Следва да се преосмисли и стремежа да се провеждат по 8-10 мероприятия на година. Може да са по малко но с по голямо разнообразие и привлекателност

Няколко думи за проведения 90 годишен юбилей на читалището. Това бе най важното мероприятие през м.г. То показва че цели 90 години читалището в с.Лясково съществува. Това бе своеобразен израз на днешното поколение към всички онези които през годините са съхранили тази институция. От друга страна поднесените приветствия и поздравителни адреси от всички общински и областни културни звена и от общинския и областния съвети, показва уважението към сегашното състояние на читалището. В този смисъл считаме, благодарността към сегашното ЧН е заслужена. От наша страна е редно да благодарим на всички които помогнаха да осъществим празничното отбелязване на юбилея. Към поднесените писмени благодарствен адрес към основния ни спонсор Цветелина и Румен Ненчеви прибавяме още веднъж нашата сърдечна благодарност. Както е известно на много от членовете на читалището това бе поредната благодарна и безвъзмездна помощ от тяхна страна.

Издадената рекламна брошура по случай юбилея е още един принос към популяризиране историята на селото и към неговото настояще, на прекрасната природа и добри условия за живот и отдих. На изложбата на книгата, пак по случай юбилея бяха рязадени близо 30 брошури и продадени 15 бр от книгата – История на село Лясково

Тук следва да покочим, че и тази година спазихме традицията да уважим възрастните хора. 90 год. Юбилей на Кунка Тонева бе отбелязан по подходящ начин с поздравителен азрес

Работата ни с църковното настоятелство не е системна, но ние сме длъжни да отчетем активното участие под ралична форма на наши членове в стопанисването и поддържането на двора и сградата на църквата. По този въпрос винаги сме изхождали от позицията, че Църковния храм в селото е единствения архитектурен, исторически (строен 1895-1896г.) и християнски паметник и че всички институции и населението на селото сме длъжни да го съхраним. През м.г.голяма част от членовете на читалището бяха съпричастни към този проблем.

Читалищното настоятелство и членовете на читалището подкрепиха и активно участваха в инициативата „Да почистим село Лясково”.Макар не толкова масово участвахме в промяната на парка и превръщането му в кът за отдих. Като хора обичащи селото си сме благодарни преди всичко на младите и нови жители на селото.Тази инициатива подета от Вилиана Вичева и семейство Казлачеви бе най яркия израз на съвместните усилия на нови и стари жители на селото и на грижата то да става по добро място за живеене и отдих. Тази съвместна работа следва да продължи с обсъждането на предложенията по въпроса : „Какво считате/предлагате да се направи в селото за да изглежда то по доре, да стане по добро място за живеене и отдих”.

IV.Любителско-творческа дейност:

В това направление работата се предопределя главно от състава на населението. На отчет водим 4 до 6 души временна певческа група, но поради напредналата възраст те все по трудно се събират. Остава ни да разчитаме в по голяма степен на индивидуалните изпълнители, чиито възможности се използват най-вече на местните мероприятия. Тук е нужен оптимизъм, затова трябва да продължат разговорите и срещите за подържане на тази група пък и за друга с друга тематика. Ние виждаме очевидния интереса който бе проявен и удоволствието изпитано при гостуването на външните групи и изпълнители. Това ни дава основание да считаме, че гостуванията са желани и че тази форма трябва да продължи при разумни граници.

Отчитайки всичко това не можем да не изразим нашата благодарност към община Ст.Загора, към кмета Живко Тодоров и колегите от отдел „Култура за това, че почти за всеки празник ни зачитат с четитки и пожелания, а за сбора и за коледните иновокишните празници ни изпращат поздравителни адреси.

Това са уважаеми дами и господа по основните неща които ЧН прецени че трябва анализираме и да поставим за обсъждане в този отчет.

Към доклада е приложена подробна справка с конкретни и подробни данни за дейността на читалището и такава за библиотеката, които са на разположение и всеки който прояви интерес може да ги разгледа;

Благодаря ви за вниманието и търпението!

18.01.2020г.
с.Лясково

Председател на ЧН.....

Ив. Искров/

